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Pentru Еошапіа si 
-trtmatate pe an: 

40 franci. 
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Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSEBTIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
,,a primesc. 

După congresul Ligel. 
Bucureşti, 1 4 / 1 Iunie. 

Congresul anual este aşa zicênd 
a activităţii Ligel. Bar' des-

baterile din sinul congresului ne 
trata gradul la care a ajuns ori 
înde s'a cobortt sentimentul naţional 
ii terii. 

Dacă ar fi să judecăm după 
congresul din anul acesta, apoi 
tristă ideie ar trebui să ne facem 
despre Ligă şi simptome Îngrijitoare 
IR fi de înregistrat privitoare la senti
mental naţional al terii. 

La congres n'au luat adecă parte 
ie cât 42 delegaţi din toată Ro-
u&nia. Şi dintre aceştia, din oraşele 
provinciale abia au fost 18 . El s 'au 
retras modest într 'un salon de la 
Ateneu şi aproape fără ca lumea să 
ştie cä-'s întruniţi, au ţinut congresul, 
tare de altădată pune în mişcare 
toata Rom&nimea. 

Cât despre încassări, ele au 
«tot enorm: 2 0 . 0 0 0 lei! Altădată 
te aduna atăta într 'o singură lună. 

Unde să mal vedem la Ligă 
I R O M bărbaţi de talia regretatului 
Cantacuzino! Bëtrânul Urechiă tri
şate telegramă să nu-'l aleagă în 
comitet, pentru-că e sdrobit de boală, 
w. mal poate lupta. Delavrancea, 
Ioan Grădişteanu, Dr. Istrati şi alţii, 
Mfl trecuseră de cel mal mari naţi
onalişti, par 'că nici n 'au cunoscut 
тге-odată Liga. 

Bar' când vine vorba să se 
aleagă un nou comitet, care să mal 
nişte puţin Liga din amorţeală, se 

treî liste : nu s'au găsit 
in toată capitala zece oameni, 

uopra cărora să cadă de acord ma-
britatea delegaţilor, ci a fost nevoie 
Й8Ѳ proceadă là o a doua votare, 
pentru a întregi comitetul, atăt de 
Bült s'au împărţit voturile. 

Delavrancea nici n 'a mai fost 
lies In comitet, Dipsi (Aurel Popovici) 
I reuşit la limită, tn cât şi declarase 
tndata că nu primeşte să intre In 
wmitet. 

Cu un cuvent : lipsă de entusiasm, 
iescuragiare, intrigi, — o decadenţă 
tom n'a mal fost. 

Şi cu toate acestea ar fi mare 
să judecăm sentimentul na-

al terii pe temeiul numai al 
telor petrecute la Ligă. Adevërul 
este, că o mulţime de elemente nu se 
na! interesează de mersul Ligel. 
Ш nu vor să stea adică acolo nu
na! pentru a face jocul celor cari la 
Ligă au căutat să-'şl iacă reclamă. 
Alţii s'au disgustat de certele multe, 
ear o a treia categorie, ce! aduşi de 
Ét, se bucură câ găsesc acum pre
texte de a se ţine departe de ori-ce 
mişcare naţională şi mai ales de ori
ce — jertfă. 

Desigur Insă, că toate aceste nu 
('ar întâmpla, dacă dincolo, Intre capii 
naţionali din Ardeal şi Ungaria, s'ar 
observa o lucrare care să impună 
respect ori să deştepte entusiasm. Ce 
jtiri ne vin Insă din Sibiiu, care na
inte abea cu cinci ani fusese încă 

centrul mişcării naţionale? Nici o 
ştire înveselitoare, ci dacă se vor
beşte câte odată şi de odinioară slă-
vitul „president", apoi se face în 
toiul celor mal nemiluite lupte mili
tante de partid, cum a fost şi în 
chestia cu resolvarea rentei, când cel 
pretinşi „autorisaţ!*, deşi situaţia lor 
confesională le impunea absolută ré
serva, se rosteau într 'o afacere în 
care nu pot avea cuvent, schimbând, 
în şease zile, atitudinea numai şi nu
mai pentru a face jocul unul partid 
din regat . 

Când se va îndrepta dincolo si
tuaţia, aVfel va fl şi aici. 

Ear ea să se schimbe, vë stă în 
putere D-Voastră, luptătorilor de din
colo, cari numai aşa veţ i impune, 
dacă în solidaritate deplină veţi păşi 
cu un program de luptă energică, şi 
cel puţin pe terenul cultural se vor 
putè înregistra oare-carî succese. 

Ca Liga să poată angaja în ju
rul sëu bărbaţi cu greutate , cari duc 
cu el un contingent întreg de reali 
spriginitorî, t rebue mal presus de 
toate să se producă aici convingerea, 
că fruntaşii zişi „autorisaţî", de din
colo, luptă pentru interesul obştesc, 
ear nu urmăresc interese personale. 
Vë las să judecaţi Insă, dacă de la 
„crisă" IncoacI sibienil au putut să 
producă această impres ie? ! 

Sunt apoi şi alte greutăţi : massa 
sincera naţionalistă dela Ligă, care 
la 1896 credea In multe din câte 
„desveluia" PopovicI ear ' la 1899 
credea In durerea nemărginită a iul 
Delavrancea, care plângea asupra rui
nelor gimnasiulul din Braşov, ce să 
zică ea când luceferii naţionalişti dela 
Dacia, ajunşi în posiţiî înalte : să in
specteze porturi, ferme şi alte insti-
tuţiunî de ale statului ori comunale, 
pentru Ligă nu mal au nici măcar o 
clipă, ba unii s'au şters chiar din ca
talogul el, să nu cumva provoace 
vre-un conflict In această epocă de 
conflagraţiunî ? ! . . . 

A mal fost apoi şi anul rëu, de 
colosală crisă economică, aşa că ni
mic nu române neexplicabil din rëul 
ce nu se poate ascunde şi a cărui 
lecuire o aşteptăm acum dela noul 
comitet, compus din naţionaliştii rë-
maşî în giurul Ligel mal mult pentru 
a salva Liga de totală decadenţă. 
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Memorandul Cehilor-tinerl. Comisiu-
nea parlamentară a clubului Cehilor-tinerl 
— cum am amintit în numërul de eri, —-
'şî-a distribuit memorandul în chestia lim
bilor, începônd de sus dela Majestatea Sa, 
până şi la ziare din patria noastră. 

In scurt résumât, eată ce cuprinde 
acest memorand: Face o critică amănun
ţită a proiectelor de lege în chestia 
limbilor, proiecte elaborate рэ seama Boe-
mieï si Moravie!, şi ps car! zilele trecute 
guvernul Körber le-a presintat Reichsrathu-
lul. Stând pe temeiul egale! îndreptăţiri a 
limbilor în provincii, memorandul pretinde: 
ca la toate autorităţile cererile partidelor 
atât verbal, cât şi în scris — să se facă 
ori tn limba germană, ori tn cea cehă şi ca 
singuraticele afaceri să se résolve în limba, 
în care au fost subşternute autorităţilor. 

După acestea prin numerose exemple 
memoriul dovedeşte, că proiectele lui Kör
ber tn chestia limbilor nu corespund acestor 
principii, la ceea-ce se mal adaugă, că pro
iectele acestea pentru Boemia aplică o for
mulă şi pentru Moravia alta deosebită, tn ce 
priveşte egala îndreptăţire. 

Memorandul încheie apoi cu declara
ţia, că representanţil poporului ceh şi mo
rav nu pot primi aceste proiecte, deoare-ce 
proiectul rolativ la Boemia este o violare 
pe faţă a egalei îndreptăţiri, asigurată lim
be! cehe în chip constituţional, ear' proiec 
tul pentru Moravia ţinteşte oprimarea lim
be! cehe din această provincie. Améndouë 
proiectele — zice memoriul — sunt In con
trast cu legile fundamentale ale statului; 
prin urmare ele numai aşa ar p j t è să de
vină leg!, dacă şi legile fundamentale ar 
fl modificate. Introducerea acestor proiecte 
de lege pe temeiul § ului 14 — ar fi o vio
lare a constituţiei, căci пч e permis a se 
aplica acest paragraf în, astfel de caşuri, în 
cari e vorba de modificarea legilor fundamen
tale ale statului. 

Insinuări Intre ziarele, car! sunt ne
mulţumite că Magaificenţia Sa noul vicar 
V. Mangra 'şi-a ocupat deja postul, e — 
până acum — .Gazeta* şi .Magyar Szó". 
Cea dintâiu publică un raport plin de ne
adevăruri şi Intortochieri, ceasta din urmă 
оіш r ••'-г.ч?articole, în cari îşi arată .durerea* 
şi indignarea". 

întocmai ca venerabila de la Braşov, 
aşa şi organul lui Bat) ffy vorbeşte însă In 
numele „opinie! publice române, pentru-că 
cel ce scrie — din cunoscuta cancelarie — 
în „M. Szó*, cel puţin cu numele, este român. 

Intre altele, organul lui Bânffy présenta 
pe dl Mangra ca pe cel mal primejdios 
meghiaro fob, pentru-că : 

„In adunările comitatense nici odată 
n'a vorbit altfél de cât româneşte ; nici odată 
altfel de cât contrar Maghiarilor, ear' adu
narea la care a participat Lucaciu, pentru 
a protesta contra legii despre maghiarisarea 
numelor comunelor, tot Mangra a arangiat-o* ! 

După ce astfel crede a'l defăima pe 
dl Marjgra, eată cum II recomandă pe dl 
August Hamsea '• 

„E sigur, că Mangra niciodată nu va 
face ceea ce a făcut Hamsea, care la 6 
Octomvrie 1899, aniversarea a jumëtate 
secol de când au fost executaţi martirii 
maghiari, a ţinut serbătoare cu elevii semi-
nariali de sub direcţia sa". 

Ce zice „Tribuna" ? 

Contele Apponyi Albert a sosit 
azi în Arad, unde a făcut o visita P. 
S. Sale episcopului Goldiş. 

Ш 
Amânarea Dietei. Deoare ce 

Casa Magnaţilor ţine şedinţă pentru 
a lua în desbatere proiectele de lege 
votate deja In Dietă, pentru eventuale 
luare la cunoştinţă a notelor din Casa 
Magnaţilor, la 18 c. Dieta va mal 
trebui să se tutrunească. După aceea 
îşi amână şedinţele până cam pe la 
16 Septemvrie 

Ш 
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Mal întâiu au scris nişte nimicuri, 
botezate „Era nouă." Şi mărturisim, 
că erau perfect de potrivit botezate, 
pentru-că în era cea vechie nu s'au 
pomenit năsdrăvânil de alea. 

Apoi, tot el, şi-au scria aderenţe 
la acele nimicuri, salutând cu extas 
zorile adevërateï ere noue. 

Şi în sfîrşit au pornit-o cu lămu
ririle nimicurilor, pentru-că, vedeţi 
d-voastră, iubiţi cetitori, noţiunea ni
micului şi a nimicniciei nu este încă 
pe deplin lămurită şi era neaperată 
nevoie de concursul „Tribunei" In 
această chestiune, clasată desigur de 
dl Raţiu printre chestiunile politice. 

Şi cu toate astea să nu credeţi, 
că nu-'şî au şi nimicurile acelea rostul 
lor. Avem o părere cu mult mal bună 
despre confraţii dela „autorisata", 
decât să afirmăm, că ar fi scris ni
micurile fără o anumită autorisaţie şi 
fără motive binecuvêntate. 

Ar trebui altfel să credem, c ă e 
la mijloc vre-un cas patologic, când 
cineva e In stare să scrie sëptë-
mânl de-arôndul, fără a gândi ni
mic şi fără a spune ceva. Aici 
însă evident nu e caşul acesta. Se 
vede cât pe colo, că e o strata
gemă voită şi impusă prin necesităţi 
de cine ştie ce ordin. Cu alte cu
vinte, sunt nimicuri cu reson, — i e r -
te-ni-se vorba franţuzească. 

Să căutăm acest reson, ca să-'l 
ştim şi noi. 

„Tribuna" a dat dovezi, că e 
firm convinsă, că faptele pot fi în
locuite prin cuvinte şi prin cuvinte 
poţi salva cel puţin aparenţe de 
fapte, poţi masca lipsurile — înaintea 
unu! public o a r e c a r e . „Tribuna" 
contează mult la categoria publicului 
seu. . . Ea ştie, că ticluind teorii 
asupra evoluţiei politicei noastre, 
lansând abnormităţl despre „socialişti" 
şi „naturaliştl", aruncând prin pleava 
nimicurilor frase late despre „po
litica tradiţională", „monarchiám", 
„dinasticism", se vor găsi oameni, 
cari vor rëmânè Înmărmuriţi şi vor 
esclama : 

— „E vorba de lucruri mari la 
Sibiiu, de planuri de acţiuni, căci de 
unde nu e foc, nu iese fum". . . 

Aici se pare că am dat de urma 
resonamentelor „autorisatel". E vorba 
să prindă rădecina credinţa, că la 
Sibiiu se lucrează, se coc lucruri 
mari, că dl Tilea va vorbi In curônd 
cu Majestatea Sa şi-'l va convinge, 
că dinasticismul Românilor n 'a fost 
resplătit după merit. Pus In faţa 
acestei perspective, se va găsi un 
public, care va aştepta pe inginerul 
din Şmig ca pe al doilea Horia, în-
torcêndu-se de la Curte cu lanţ de 
aur şi cu patalamaua cu drepturi 
acordate. Stând astfel în aşteptarea 
coborlrei harului, publicul nu va mal 
observa cum trece timpul, cum tot 
trece pe urma celor cinci ani de ne-
activitate, nu va observa cum stă 
pe loc, fără-ca interesele-'i politice 
şi naţionale să aibă représentant! şi 
aperătorl destoinici. 
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In a aştepta şi a sta pe loc cul
minează deci rostul nimicurilor auto
r i ta te . 

Cel dintâiu îl mai înţelegem. Aş
teptarea e un principiu creştinesc, cu 
care ne am deprins. Dar principiul, 
de-a sta pe loc, e atât de misterios 
în caşul acesta, încât de cinci ani de 
zile ne batem capul sä-'l înţelegem 
şi nu-î dam de urmă. Nu putem în
ţelege, cine şi ce i-a impus d-lui Ra
ţiu acest principiu de politica înaltă. 
Post-a Gladstone, cu care era în 
schimb de cărţi postale i lustrate? 
Sau este vre-un ilustru politician de 
la noi, sau chiar din codiţa vre unul 
partid din vecini? Am dori să ştim, 
pe-cum şi ce favoruri generale şi 
speciale maî ales personale — sunt 
împreunate cu stricta observare a 
acestui din urma principiul 

Afară de aceasta, gândul nostru 
— împărtăşit desigur de toţi aceia, 
cari nu se turbură de nimicuri — 
mai îndrăsneşte a se preocupa de 
următoarele întrăbari vitale : 

1.) Pentru-ce dl Raţiu nu con
voacă nici o conferenţa naţională, 
când e ѵогЬл de schimbarea baselor 
politicei noastre t radi ţ ionale; 

2.) Pentru-ce dl Raţiu n 'a mai 
convocat nici odată delà crisă încoace 
comitetul naţional complet, ci preferă 
a .discuta" In familie chestiuni abso
lut nefamiliare. 

3.) Pentru-ce dl Raţiu n 'a mai 
consultat nici într'o singură chestiune 
pe expatriaţii sol colegi din comitet, 
ci II declara de neexis tenţ î ; 

4t.) P^ntru-ce fragmentul de co
mitet naţional nu ajuta chestiunea 
reîntoarcerel expatriaţilor în sînul 
nostru ; 

5.) Pentru-ce dl Raţiu n 'a luat 
nici o atitudine tn chestia Iancu, n 'a 
pus la cale meetingurl de prote
stare, cum se cuvinia unul pretins 
preşedinte de partid, ci a lăsat im
portanta chestiune In sarcina bravei 
t inerîml; 

6.) Dacă dl Raţiu şi aï sëï se 
mal interesează de chestia naţională, 
cum şi în ce chip o fac ; cari sunt 
resultatele ; 

1.) Cum concordă principiul de-a 
sta pe loc cu interesele periclitate 
ale p o p o r u l u i ? . . . 

Dar ne oprim la aceasta a şop
tea taină. Mai sunt încă zeci de în-

FOIŢA „TRFR mîNPOPQRULUL* 

теш CE? 
Nam avut mai scump în lume 
Şi 'n viaţa mea mii drag, 
Decât ochii Ш de mure, 
Tainici, ca un dor uitat. 

Or' de ce n'a fost să fie 
Tot aşa să-i am în vedf 
De ce oare ei acuma 
Sunt aşa de trişti, de reci. 

Pentru-că în lume toate 
Trec, se duc şi nu mai vin 
Şi nu lasă altă urmă, 
Decât jale şi suspin. 

1900, luniu 6. 

Azi. 

trebărî, la cari nimicurile „Tribunei" 
nu dau nicï un rëspuns şi pe cari 
într'adins vrea să le suprime şi mas
cheze. 

Deocamda tă nu insistăm asupra 
lor. Constatăm numai şi trecem îna
inte. 

Rësboiu în China. 
Nici odată ÎQ ultimul deceniu n'au 

fost concentrate în golfurile chiieze atâta a 
vase de rësboiu ströme, ca acum In por
tul Tacu, şi cu toate astea, ele par o pu
tere mică, pentru a înăbuşi marele pericol 
din Chiua. Aceasta o constată şi puterile 
interesate acolo; de aceea, în continuu îşi 
trimit armată la locul primejdiei. Rusia, 
Engdtöra, Germania si Japonia, ca cele 
imâtu interesate, zi de zi îşi sporesc flota 
şi-'şî Interese acolo puterea armată, pe care 
grele lucruri o aşteaptă In marea Imperăţie 
a ceriului. 

Revoluţia Boxerilor se lăţeşte neîn
trerupt şi nimiceşte tot pe ce 'şi-a pus 
gând să pustiească. Ear' la asta sunt încu-
ragiaţl prin înseşi autorităţile chineze, cari 
încă nu pot să priveseă cu ochi bani na
vala străinilor asupra lor. — Aceasta se 
vade şi din şurii», ce sosesc şi din cari 
înregistrăm următoarele : 

China în contra puterilor. 
Cu data de 14 Iunie se raportează 

din Sanghai la Londra: 

Représentante puterilor în China 
se găsesc într'o situaţie foarte critică. 
30.000 soldaţi chinezi cu o mulţime de 
tunuri, sub comanda generalilor Тчпд 
Fu Hang şi Lungk Hiang, au sosit la 
murii oraşului, unde-şi construesc şan
ţuri, pentru a respinge trupele europene, 
cf as menea se apropie de oraş. — Câ-
te-va tunuri sunt îndreptate în con
tra ambasadelor eng'eză, americană şi 
japoneză, cari au trimis curieri expreşl 
la Tiencin cu rugareâ urgentă, ca 
neamênat să se trimită la Peking ' 2000 
de oameni în apërarea lor. 

Mobilisa!1 ea puterilor. 
Cu data 14 1. c. 'i-se anunţă din lo-

Tcohama agentei ,Reid r* : Guvernul japonez 
trimite în China regimente mixte Foile 
japoneze guvernamentale всгіг, câ Japonia 
şi singură ar putè să nâbuşeascâ reseoala, 
dar mal Intâiu trebuie să câştige încrede
rea puterilor prin aceea, că nu sevîrşeşte 
lucruri, cari ar PUTE să provoace bănuell 

Cu aceeaşi dată 'i-se reportează din 
Tiencin numitei agenţii : Expediţia compusă 
din trupele puterilor de-aicl se află Iu Lang
fang, la calea jumëtate spre Peking ei de 

0 lecţiune regească. 
(Naraţiune istorică de L. Zachermasoch.) 

{Traducere liberă.) 

I. 
Era tn ultima sëptëmâna a carneva-

lulul. Stradele înguste şi rëu luminată ale 
Parisului bôtrân-ѵезеі, erau inundate de 
oameni, cari voiau a-'şl petrece. Ferestrile 
caselor erau luminate, crâşmele, cafanelele şi 
prăvăliile plăcintarilor erau deschise, Mas-
cele treceau printre mulţimea, care sta'cea 
cu gura căscată. In diferite localuri cânta 
numea şi se dansa. Inainte de toate oa
meni tineri suflau în cornurî de vânat ce 
umplea aerul cu sunetele lor duioase şi 
înveselitoare. Poporul nu punea nimënuï pe-
decă, nobili resfaţgţl, studenţi şi soldaţi fo-
losiau îmbulzeala veselă şi întunerecul nu 
numai pentru a face glume nebuneşti, ci 
câteodată şi de tot rele. 

Pentru aceea marchizul de Vi lerois 
nu privia cu oehi buni, că fiica sa Clémence, 
abia eşită din etatea copilărească, petrecea 
în acest timp pâaă seara târziu la mătuşa 
sa bolnavă, contesa de Mortelles. Aceasta 
tnsă nu era de schimbat, fiind că contesa 
era foarte avută, şi Clémence avea s'o 
moştenească. Marchisul era mulţumit când 
lectica se punea tn mişcare, ca să aducă 

ocamdată acolo rëmâne (tn Larsgfang). Ear' 
ziarului ,Da;jy Mail" cu data de 12 1 c. 
'i-se vesteşte tot din Tiencm, că în Tatu 
au debarcat trupe în numër de 2000 oameni : 
infanterie, cavalerie şi artilerie. 

Din Sanghai se raportează la 
Londra, cu data de 13 1. c. : Până 
acum au sosit la Tiencin 11.000 de 
soldaţi ruşi şi se aşteaptă sosirea unei 
armate ruse mai mari In acelaşi timp 
au sosit acolo şi doue încrucişătoare 
americane din Sanghai. 

„Neue Freie P re s se" are ştire 
autentică despre puterea armată a 
Rusiei în ostul Asiei. In АПІУГ adecă 
Rusia are o armată de 80—85 mii de 
oameni; ear ' flota ei în apele Asiei-
ostice este : trei vase de rësboiu 
de prima clasă, patru cuirasate, şease 
încrucişătoare, douëzeci torpiloare, zece 
alte torpiloare, şease vase de transport 
şi corăbii de port. 

Cu diita 14 Iunie se telegrafează din 
Berlin : 

Puterea armată germană în China în 
curênd va fi considerabil sporită. In 19 l. c. 
vor sosi în colonia germană Cingtau 1200 
soldaţi în ajutorul trupelor germane din 
China, O trupă de 550 soldaţi germani cu 
22 oficeri au debarcat până acum de pe 
vaseU germane de la Tacu. 

ŞCOALELE NOASTRE. 
Raportul Senatului consistorial şcolar 

cătră Sinodul arădan. 
(Continuare şi fine ) 

VIII. 
Stipendii diecesane. 

1. Fundaţiunea Paffy a susţinut 2 sti-
pendiştl, unu! la fi*cuitat*a filosofică din 
Cluj cu 400 fl., ear altui la şcoalele comer
ciale din Lipova cu 120 fl , total, 520 .1. 

2. Funhţ une i Ebesfalri şi ßalla în 
trf ţine 3 stipendiştî, şi anume : 2 la FACUL
tate* teologica dm C srnăuţl, anul cu 450 fl 
şi altui cu 200 fl ear pe 1 la cursul miii 
tar In Cluj, cu 150 fl ; total 800 fl. 

3. Funi'ţiunea Faur, 3 aţipea iiştî: 
1 gioananist In Sibiiu. 1 elev în şcoalele ci 
vile din Becíchörecui mic şi 1 jurist in Civj, 
toţi à 120 fl. ; total : 360 fl 

4 Fundaţiunea Teodor Papp : 16 sti
pendiştî 

a) dintre cari : 5 consângeni, 4 în 
şcoala elementară îa Pilul-raare şi 1 tn scoale 
civilă din Giula à 60 fl. şi 80 fl. ; de tot 
640 fl. ; 

b) 5 născuţi în Giula şi din familia 
Prosteau : 1. îa şcoala civilă : 50 fl, 1 în 
gimnasiu : 100 '., 1 abiturient : 200 fl , 1 
cleric- : 150 fl., 1 jurist : 400 fl., de tot 900 fl. 

c) 6 diecesan! : 1 pedagog cu 100 fl., 
1 giranasist 120 fl., 2 abi'urienţl à 200 fl, 
1 jurist : 200 fl., altul cu 400 fl ; de tot 
1220 fl. 

pe Clémence, să 'I dea ei doi servitori în
armaţi cu săbii. Această pracauţiuae avea 
totuşi să aducă un efect contrar celui cu
getat de inarchis. Căci, când Clémence se 
întorcea pe stradele înguste din cetate că
tră St. Honore, lectica însoţită de d 1 ar
maţi bătu tara la ouhî, căol ae presupunea 
după perdelele de mâtasă rosa o damă fru
moasă delà curtea regelui Ludovic al XV. 
Curioşii s'au mulţumit deocamdată să strige 
purtătorilor glume grosolane şi să-şi apro
pie nasul de fereastra lecticei, ear câud 
aceea a trebuit să atee din causa îmbuizelei, 
o trupă de masce o încungiurà şi pe pur
tătorii lecticei îi strîmtorară într'un loc mic 
şi întunecos. 

.Afară, frumoasă princesă !" STRIGA un 
domino, care conducea рѳ ceialalţi. „Avem 
să jucau la olaltă un gavott*. 

„Da, da, să se sçoboare" I strigară ceia 
lalţl. 

Servitorii se opuseră, ajunseră la ceartă 
şi în tine la bătaie. In câteva momente în
soţitorii Clémence! înspăimântaţi au fost dés
armât! ŞI depărt ţi delà lectică 

Sermana copilă striga după ajntor ; deja 
uşa lecticei fu deschisă şi un piero gabnt 
trase afară pe resistentă, oând apăru un ti-
nër oflcer de dragoni, care luà pe tinera 
damă sub scutul SEU. 

5. FundUiunei Elena Ghiba-Birt» în
treţine actuafmmte 9 stipendiştî, anume:' 
Í. la şcoalele reale eu 100 fl, 2 gimuasiştl, 1 
la şcoaleic reale şi 5 jurişti, toţi à 200 Í, 
De tor : 1700 fl. 

Sunt 12 lecuri de stipendii à 200 fl, 
Stipendiile Insă s'au mai divisât tu trecui 
în câte 2 de 100 fl. ; astăzi Inşii numai 
uaul mai este de 100 fl, ; celelalte 8 suni 
de câ'e 200 fl. 

Din 1898 nu s'a mai ţinut comitet ţi 
a.jLfVl s'a redus numërul «tipendiştilor la 
cifra «-spusă m>ji sus. 

Conspectul tuturor stipendiştilor II ală
turam sub 15/. 

Din aeeastă expun are résulta, că die* 
c ;&a, pe lângă Întreţinerea aluminelor mai 
Împăr tăş i te ve 33 tineri in 6140 fl. stipeudii,! 
plus şi 4 rigorosanţi. 

Acesta pioa.se fuadaţ;uni ale inimilor 
generoase vor corespunde în-tă numai alunei 
pa tieptin mtc-aţiuaei fundatorilor, eânti ni 
vor fi întrebuinţate numai ca simple Аш-
sări ide tinerilor săraci, c; li-sa va da ţi 
un caracter educativ religiod moral, şi anu
me : ca s»ipandiştii să fie obligaţi la frec
ventarea şcoalelor, unde sunt şi catecheţi 
ortodocşi, prin cart sa äa instruiţi in cele 
religioase,—şi la rrâtarca titlurilor dc frec-
v:n'aţiu:ie pentru ridicarea stipendiiilor ai 
presiate şi atestat dala eatiehet despre re-
gulata frecventare a catechisaţiunilor, a bi
sericii şi despre împărtăşirea cu cele sfinte 
de doue ori pe an, şi anume : In postul Naş
terii şi ai învierii Domnului. In acesle acte 
religioase s'ar sfinţi memoria marilor fun
datori şi ѳ'вг întări «rediuţa ortodox* ij 
•sentimentul de recunoştinţă şi de adh :siune 
Ia Biserică tn generaţia crescută. 

Această tendanţa, da-a atrage tineri
mea Bub influinţa educativă a Bisericii, s'ar 
puté şi mai uşor şi eficace executa, daci 
anume s'ar vota stipendii pentru alumneul 
din Timişoara şi BeiuşI, prin ce nu numii 
ar sta tinerimea sub nemijlocita suprave-
ghiare a organelor noastre, ci ar asigure 
$i subsistenţa, ba chiar desvoltarea numi
telor alumnse, aternătoaro până acum delà 
iaiêmphreanumeralul de alumal, care poate 
aiuce eu sine şi un astfel de an, când să nuin 
tre suficienţi alumni benevoli pentru susţi
nerea internatului, de unie ar puté urmi 
tânjirea acelor internate. 

Am ţinut să cerem indetnnisare delà 
Veneratul Sinod pentru a:est obligeaient 
al ştipendişsuor diecesan!. 

IX 
Reuniunile înveţător eşti. 

Inveţătoriî din protoprfcsviteratele: Arad, 
Borcşsneu, But^nl, Chişineu, Hălmagiu, 
Radna şi Siria, va sä zică de pe teritoral 
dinco.-ici de M'ireş д! disTctulm consisto
rial, constituiţi îa reuniune, uu ţinut a IX 
adunare generală în Мопѳаза la 15 şi 16 
Iulie ai. ii 1899, uado — coaform rapor
tului di sub 16 — au ţinut doue şedinţe, 
în cari s 'au pertractat afacerile curente şi s'au 
ţinut o prelegere practică de înveţătoml 
iosif Tisu despre „ Verbul activ şi timpurät 
sah principale' şi o disertaţiune de lulil 

Acum lucrul deveni serios. Agresori! 
nu voiau a părăsi aşa uşor câmpul şi (râ
seră săbiile. Dragonul cu spatele cătră lec
tică acoperind pe Clémence cu trapul son, 
se opuse vitejeşte. El deaarinà pe un torc, 
care năvăli asupra lui vehement, răni pe 
conducöto.-ul in domino şi ar fi isprăvit ţi 
cu ceialalţi, dacă nu s'ar fl auzit strigătul: 
.poliţia* şi dacă petulanţi! toţi nu ar fi pre
ferit a fugi prin o stradă laterală. 

Numai acum se putu présenta cava
lerul oflcer Clemencei. Era dl de Betnoul. 
Jumëtate perplexă, jumëtate admirâbd, 
Clémence privia în faţa lui deschisă, băr
bătească, pe când e! privia cu un estai 
plăcut statura ei sveltă, gingaşă şi faţa ei 
fină, visătoare. Ambii s'au vëzut de mal multe 
or! la serbările de curte, cu toate aceste» 
nu aflară oeasiune a fl atraşi spre olaltä 
prin iubire şi să vorbească împreună ne-
conturbaţi. Acum sosi осазіипеа de mult 
dorită. Intr'aceea apărură earăşi cei doi 
servitori şi purtătorii lecticei, şi calea ee 
putu continua. 

Henri de Bernoul însoţi pe încântă
toarea Clémence până Ia palatu| tatălui ei, 
care era situat în mijlocul unei mari gri-
diiîi 

Când tinerii se despărţiră, prin priviri 
şi cuvinte şoptitoare, latre dlnşil era înche
iată tainica legătură a iubirei. Ei ştiai 

http://pioa.se


3 

Srefţortan despre .Predarep aritmeticei în 
(«aia poporală', cari s'au tipărit apoi îm
preuna cn : lecţiunea practică despre „Romă 
na" de Protasiu Givulescu ; .Bolul înveţă-
briidui confesional ca educatorul poporului' 
teV. Suciu; rZicerea simplă* de Dimitrie 
Boariu; .Musici în şcoala poportlă* da N. 
Mo; „Invetătoriul şi agricultura" de D. 
leu şi » Şcoalele de repetiţiune şi folosul 
b' de P. Vaneu 

Teseie «unt lucrate cu cunoştinţă şi 
wvesc de impuls ia interesul general al 
heţămentulul. 

Conferinţa a fost asistata de protopo 
pil: Constantin Gurban şi Ioan Georgia, de 
t delegatiune de 5 a Reuniune! Caranse-
begulul şi de un numéros şi distins public 
interesat de soartea lnveţătorimel noastre. 

Pentru ridicarea festivităţii s'a mal 
tnngeat şi un concert de corul seminariu-
lul diecesau din Arad, sub conducerea pro-
(eioinlui Trifon Lugojan. 

Averea reumunel face In numerar 
1233 fl. 13 cr. — Biblioteca s'a sporit în 
decursul anului cu 64 opuri, şi constă de 
tot din 222 opuri In 348 broşuri. 

Cănd cu plăcere relevăm zelul lnvë 
(Morimel noastre de a se perfecţiona prin 
comunicarea de idei în conferinţe, ne vom 
lice datoria a ţine şi eprigini reuniunea 
pe acest teren pur didactic, cultivând în 
corpul lnvëtatore?c sentimentul încrederii 
la bunăvoinţa de a-'l vede mulţumiţi cu 
toartea faţă de ori ce tendinţă de a înstrë-
jsi corpul înveţătoreac de cătră organismul 
Metru bisericesc. 

Reuniunea înveţătorim I de pe terito
riul banatic al acestui district consistorial 
ш'а putut încă active, căci înaltul guvern 
apretinp unele modificări In statutele pre-
ientate pentru aprobare, cari modificări s'au 
ţi făcut şi saşternut pentru aprobare, dar 
aprobarea încă n'a sosit. 

Pătruns de respuuderea ce o are acest 
Coasistoriu înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor pentru mult cercatele noastre 
aţeîSmiute culturale, am nisuit să presen-
tlm fftră încunjur o fidelă icoană a stării 
loi şi totodată şi programa de lucru pentru 
viitoria. 

Cănd supunem aprecierii Venerabilului 
Sinod, ca suprem for administrativ în die-
ceeă, acest raport, ţinem a'l încredinţa de-
ipte devotamentul, cu care privim causa 
ailtnrala în cadrul jurisdicţiunel, ce ni-s'a 
dat de legile bisericeşti şi regaicolare. 

Arad , din şedinţa consistorială de la 
13/26 Aprilie 1900. 

Iosif Goldiş, m. p. 
episcop. 

Şcoala superioară de fete 
din Arad. 

- Serbarea şcolară de la 22 Iunie. — 
Oarele 4. d. a. 

,Cu ce dor te-am aşteptat*, cor pe 
trei voci de Costesou. „Marş*, de F. 

acum, că se iubesc şi că sufletele lor apar
ţin unul altuia, decând au schimbat prima 
privire. 

In dimineaţa următoare oficerul de dra-
gonlprimî o visita de lamarchisul de Ville-
rois. Fiind-cft acesta nu'la fia acasă, Henri se 
grăbi a Întoarce visita încă tn acea zi după 
prânz. Marchisul II primi cu prevenire şi 
li mulţumi In modul cel mal afabil. 

,Vë sunt foarte deobligat*,—zise eî în 
urmă. ,8puue-mî t scumpul meu cavaler, în 
ce chip m'aş pu*è arăta гѳсиаозсёіог ? 

Hşnri de altfel n'a fost tocmai ne-
modeet, însă aci trebui să ţină tare noro
cul şi aşa vorbi el resolut : 

,D-Ie marchis, daţi-'ml de soţie pe 
fiica D-Voastre". 

„M'aş simţi foarte onorat*, rëspunse 
acesta, „de aş avè un atsre ginere, dar 
durere — Clémence e deja logodită". 

„Cu cine? — dacă e permis să întreb" 

„Cu vicontele de Beaumont". 

Spindler, exec. la pian de Б. Marcoviciu, 
L. Luţial şi P. Luca. „Mama", poésie de 
G Coşbuc, deci. de M. Dimitrescu. .Polca 
mazurca" de L Andrée, exec. de C. Chirila 
şi A. Ardelean. „Der Sänger'' de J. W. 
Goethe, decl. de P. Bogdan. .Mică fantasie 
de salon" de I. MurSşan, exec. de C. 
Mihulin. .Oda ostaşilor români* de V. 
Alexandri, declamată de M. Nikoli. „Souvenir 
de Mehadia" de M. Klein, exec. de A. 
Popovicl. „Steaua visurilor mele* de A. 
Cirillo, duet exçc. de 8. Sabőu şi C. Mi
hulin, acomp. la pian de Б. Marcoviciu. 

Carmen Sylva 4 vais de I. Ivanovidu, 
exec. rie S. Meda şi P. Bujor. „Souvenir 
de Sinaia", exec. de F. Bujor şi C. Mihulin. 
„Pókainé" de Gyulai P., decl. de 8. Saböu. 
,Hora Sinaiï" de G. Ventura, ехэа de L 
Luţial. „Potpourin" de I Mnrësan, exec. 
de P. Luca. „Vestitoarea primăverel", de 
P. Dulfu, decl. de E. Gherga. „Dansurl 
române ' de C. Chovan, exec. de E. Mar 
coviciu şi L. Luţial. „Ruga mamei", melo
dramă de Reinecke, trad. de L. R. Suciu, 
decl. de A. Ророѵіеін. ..Rapsodie româna" 
de A. Siposs, exec. de E. Marcoviciu. „Mo
mente dulci'', marş рэ 3 voci. 

Delà „ENCICLOPEDII cetire. 
- UNI LA ZI. -

.Bucal — ce se ţine de faţă, de gură*. 
Vol. I, p. 597. 

Nota. Sărutarea de pildă se ţine de faţă şi 
de gură. Pare-că vëd pe Trif, adresându-se iubitei 
sale : .Ţico, Ludovico, maï dă-'mî o sărutare bucală 
şi apoî să mor ! . . .* 

Noutăţi 
Arad, 16 Iunie 1900. 

Soartea cuotei. Reîntors delà Viena, 
ministrul président Széli 6 'a presintat erl 
în şedinţa camerei cu împuternicirea delà 
Monarchul, ca să retragă proiectul de lege 
pentru cuotă. Aceasta diu causa, că — pre
cum era de prevëzut In urma stărilor de 
lucruri complicate din Austria, — cuota şi 
de astă-dată se va putè stat ori numai prin 
decisiunea Monarchuluî, şi anume earăşî 
numai pe un an, în proporţia: 34 4°/0сьп 
tru Ungaria şi 65 6°/o pentru Austria. Deci
siunea Majestătil Sale In privinţa aceasta 
se va publica pe la sftrşitul lunei Iunie. 

(Va urma.) 

лі după 
dşov, unde, 

Un director al Taliei maghiare. Ca 
să nu se creadă, că delà noi le spunem, 
vestim înainte, că din foile maghiare cităm 
următoarele „frumoase* apreciărl asupra pre-
Rtaţiunilor unul director al Taliei maghiare. 
Eată anume ce cetim în „Aradi Közlöny* 
de erl : 

„In Timişoara a produs mare eonster-
naţie şedinţa de erl (13 1. c.) a comisiunil 
teatrale orăşeneşti. Stă poate unic în isto
ria teatrului maghiar caşul, ce cu atâta pa
timă s'a desbătut în şedinţa aceasta. Director 
de teatru n'a fost încă atât de usturător 
biciuit, ca cel din Timişoara; bunii Timi
şoreni au hotărît adecă, în consternat a lor, 
ca pe directorul de teatru Makó Lajos să-l 
măture din oraş cu toată societatea lui. — 
Scopul principal al şedinţei a fost, ca tn 
chip oficios să se constate incapacitatea luî 
Makó Lajos ca conducètor de teatru, să se 
arate scăderile dovedite în programul piese, 
lor şi slăbiciunea societăţii teatrale. Prima 
rul-president Telbisz Károly a osândit în 
terminil cel mal aspri isprăvile directorului ; 
a subliniat, că nivoul teatrului stă mai pe 
jos chiar şi faţă de al celei din urmă socie 
taţi de vagabonzi, şi că asupra acestei si 
tuaţil ingrate se poate ajuta numai aşa, 
dacă-l alungă de-acolo. — In acelaşi ton 
'şi-a spus părerea şi consilierul regesc Nagy 
György, care cu neîndurare a biciuit toate 
representaţiile teatrului, cari nu sunt numai 
scandaloase, dar' o adeverată ruşine pentru 
oraşul Timişoara.. .* 

Şi aşa mal departe ; toţi oratorii şe 
dini el tn acelaşi ton au gratificat de dl di
rector Makó, terminând toţi cu vorba : alun 
gat să fie!* 

La toate acestea „Aradi Közlöny" mal 
adaugă : „Ne-ar duce departe, dacă am de 

îrf scrie toate, câte s'au isbit In şedinţa acea-
_ л ita de capul directorului Makö. — Altfel 

ul * ' ^ a a hotărît, că 'I lasă primarului mână 
^entru raësuri ulterioare. — Ear' 

se vede, va trosni puter-
a k o J . 

El, vreţi apreciărl mal drăgălaşe asu
pra representanţilor Taliei patriotice? Să 
nu se creadă Insă, că teatrul timişorean ar 
sta singur, care prin asemenea prestaţii 
culturale ştie să-'şi amuseze publicul dori
tor — de cultură! 

Concert împreunat cu joc va arangia 
tinerimea română meseriaşă din Oradea-
Mare, Duminecă In 4/17 Iunie a. c. în lo
calitatea şcoaleî române gr. or. deacolo. 
Venitul curat este destinat spre înfiinţarea 
unul fond pentru ajutorarea meseriaşilor 
lipsiţi. începutul precis la lxfi oare seara. 
Preţul de Intrare: pentru o persoană 1 
coroană, pentru o familie 3 coroane. Su-
prasolvirl generoase sa primesc cu mulţu
mită şi se vor evita pe cale ziaristică. 

Programa : „Zis a badea* cor mixt, de G. 
Musicescu. Cuvent de deschidere, rostit de 
tnvSţătorul Nicolau Piru. „Nevasta care 
iubeşte" cor mixt de G. Musicescu. .Moş 
Martin* poésie de Iulian Grozescu, decla
mată de Petru Chiş. „De când mândrul" 
cor mixt de G. Dima. „Cătră Români" poé
sie de I. Vulcan, declamată de Ioan Băţan. 
„Stâncuţa*, cor mixt de G. Musicescu. 

* 

40.000 coroane pentru asilul orfanilor 
din Arad. Zilele trecute a reposât aici o 
femeie bogată, vëduva Solengi proprietara 
hotelului „Palatin" din Arad. Prin teăta-
mentul sëu, publicat Joi tn cancelaria dlul 
notar public Ioan Beleş, generoasa doamnă 
a testat din avei ea sa 40 000 coroane pentru 
asilul orfanilor din loc. 

» 

Jubileul lui Gutenberg. In zilele de 
10 şi 11 Iunie, In toate capitalele din lame 
s'a Berbătorit aniversarea de 500 ani delà 
naşterea lui Gutenberg inventatorul tipo
grafiei. La Maienza, oraşul unde s'a născut 
marele inventator, s'au arangeat nişte sër-
bătorl colosale, la cari au dat concursul lor 
toţi literaţii de frunte, academicianil şi În
treaga lume ştiinţifică şi artistică. 

Serbările au fost puse sub patronagiul 
nobilimel germane, în fruntea cărora au pe 
primul primar al Maienzel. 

Aci s'a organisât şi o exposiţie a ar
tei tipografice, în care^au figurat instrumen
tele primitive ale artei tiparului din timpul 
lut Gutenberg, perfecţionările aduse literilor 
mobile şi maşinilor până în timpul de faţă. 

Cum jubileul lui Gutenberg a fost sër-
bătorit în întreaga lume, Societatea tipogra
filor „Gutenberg* din România a organisât 
şi ea mari serbări în onoarea nemuritoru
lui inventator. 

In acest scop, s'a constituit un comi
tet compus din mal mulţi literaţi şi din de
legaţii societăţii tipografice. Printre literaţi 
figurează şi dl I. L. Caragiale. 

In seara de 10 Iunie s'a organisât o 
serbare literară artistică în sala Ateneului, 
pentru care s'a făcut apel la cel mal de 
frunte literaţi şi artişti să dea concursul lor 
acestei serate. 

A apărut un numër festiv al ziarului 
„Gutenberg", la cara au colaborat toţi lite 
raţii români. 

A doua zi s'a ţinut un congres solemn 
al lucrătorilor t.pografi şi s'a făcut o mani 
festaţie pe stradele capitalei. 

Seara s'a dat un banchet popular. 
* 

Douăsprezece milioane unei univer 
sităţl. Se anunţă din Washington, că bo
gaţii fabricanţi 8. Kupples şi R. Brookingt 
d;n New-York au testat 12 milioane pe sea
ma universităţii din Washington. Prin acea 
stă uriaşă donaţiune, numita universitate 
va să devină prima Intre toate universită 
ţile din lume. 

• 
Otrava tutunului. — O foaie higienică 

publică un studiu asupra diferitelor otrăvuri, 
înşirând între acestea şi mustul de tutun, 
(nicotină). însuşi fumul de tutun, fiind 
îndesat, poate să fie otrăvicios chir şi 
numai din causa oxidului sëu carbolic. Spe 
dalistul Melseno din 100 grame de fum 
de tutun „Virginia*, ars încet, a estras 
0.75 grame de nicotină. Cu ocasiunea ar 
derei fabricel de tutun de la Toulouse, sau 
bolnăvit aproape toţi muncitorii, cari au 
ajutat la stingerea focului şi aceasta din 
causă că s'au otrăvit de fumul tununulul. 
In unele locuri s'au obicinuit în caşuri de 
rëcell şi reumatism a întrebuinţa, ca doc
torie de casă, foi de tutun unse cu miere, 
pe cari le aşează pe coşul peptulul, sau în 
partea bolnavă a corpului. Căldura din tru
pul bolnavului face să evaporeze nicotină 
(otrava) din foile de tutun, care, fiind voia 
til, uşor poate străbate prin porii pielei şi 
înveninează. S'a întêmplat de multe-orï, că 
cel-ce au voit să transpoarte tutun de con

trabandă, aşezându-1 pe trup, sub îmbrăcă
minte, s'au bolnăvit greu, ba au şi. murit. 
La înveninarea cu nicotină, devenită cronică, 
de care sunt atinşi cel ce fumează mult, 
boalele provenite din înveninară se ara 'ă 
prin semnul, că li se slăbesc organele de 
mistuire şi tuşesc]continuu, de aci urmează 
slăbire, nervositate, batere de inimă, tre
murarea degetelor şi adese ori slăbirea 
Vüderel, ba chiar şi orbie. Lăsând chiar 
debj începutul ivirel acelor boale fumatul, 
toate aceste apariţiunl dispar de sine. 

* 

Băile din Buziaş. In 15 Maiu a. c. s'a 
deschis sesonul băilor din opidul Buziaş (co
mitatul Timiş) şi direcţiunea locală, prin în-
frumsoţarea «oiosaluiiu parc In estensiune 
de aproape 100 jugëre catastrale, aer curat, 
liber de praf, cabinete de bai de nou ssran-
giate pentru băl calde şi reci, musica inter-
naţionaîa şi plăcută a lui Nica din Lugoj, 
nisueşte din rôsputeri a face plăcută petre
cerea tuturor oaspeţilor. Aceste băl se re
comandă cu deosebire sexului femenin. 
Avis celor ce le trebuiesc. 

Buziaş, în 8 Iuniu 1900 st. n. 
Buzieşanul. 

* 
Practicant apotecar cu 6 clase 

gimnssiale se primeşte sub condiţiuni 
favorabile ; a se adresa la adminis
traţia foii noaste. 

Un înveţăcel român 
se primeşte imediat la Dl Ioan An-
drescu, barbier şi friser In Orăştie 
(Szászváros) în condiţiuni favorabile. 

* 

ULTIME ŞTIRI. 
BUDAPESTA, 15 Iunie. In şedinţa 

de Luni a camtrei ungare prim-ministrul 
Széll va rëipunde la interpelaţia lui Kossuth 
privitoare la amestecul monarchiei noastre 
în afacerea tulburărilor din China. Rës-
punsul e aşteptat cu mare interes, cu atât 
maï ales, că ministrul-president Szétt a con
férât în causa aceasta şi cu ministrul de ex-
tere contele G^luchowski. 

Rescoala în China 
ROMA, 15 Iunie. Din Vatican 

f-e anunţă, că papa are de gând să 
roage pe Maiestatea Sa Impëratul-rege 
Francise Iosif, să se pună, ca domni
tor catolic, în fruntea mişcării ce 
trebue рогпіШ de domnitorii europeni 
împreună, şi să ia iniţiativa pentru 
validitarea më s ur il or represive în 
rontra guvernului chinez, pentru ca în 
chipul acesta să se pună capăt 
măcelurilor pornite în contra 
creştinilor din China. 

Pekiugul ameninţat. 
REBLIN, 15 Iunie. Azi o armată 

internaţională de 12.000 oameni a plecat 
in contra oraşului Peking. 

Rësboiul buro-englez. 
O nouă înfrângere a Englezilor. 

Cu data 13 1. c. 'i-se raportează 
din Lorenzo-Marquez ziarului „Daily 
Express" , că la Erostefabriken şi 
Donke^sneck a fost o luptă crâncenă. 
Linia de bătaie a Englezilor era 
lungă de 25 milurî; în luptă s'a 
distins cu deosebire batalionul Ermeb. 
Cu toate acestea, Englezii au fost 
bătuţi. Per dările însă nu sunt cuno
scute (?). — Erostefabriken se află 
spre Ost de la Pretoria (în distanţă 
de 15 milurî engleze), ear ' Donkers-
neck cu 5 milurî şi mal spre Ost 
de la Erostefabriken. 

ULTIM CUVENT. 
Un om de spirit afltnduse odată 

la masa unul lord, la finele mesei 
acesta aduse o sticluţă cu un vin 
preţios şi foarte vechiu. 

— El bine, cum găseşti sticluţa 
mea, ÎI zise lordul ? 

— P e legea mea, Milürd, rés-
puase cela-lalt, o găsesc prea mică 
pentru etatea el. 
Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. resDons.loan : Russn Siriana. 
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OONOMIB. 

Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc tn coroane li după SO ehüograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (1ÜO chilograme). 

Preţurile delà 13 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7 32—7 40. 
CUCUFRK , 5.25—5.45. 
Socară , 5 6 0 - 5 8 0 . 
Orz 6.50—5.60. 
Ovös 4.60-4.80. 

Cursul pieţll din Arad. 
H&rtie-moneta roman» Сшпр. fl. 9-48 vônd ?.5S 
Lire toroeţtt • 
Imperiali (15 B. sar) 18.90 » 19.— 
Ruble rasest! 100 а îae.— w ia.-
Galbeni 5.58 m в.ез 
Napoleon-d'ort 948 m 9.66 
100 Maree germane 58.60 • 68.W 
Livre sterlin* 11.» • îa.&r 

S p i r t 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brat en toptanu 

cu mic 

25 Aprilie 
1 1 5 . -
118.— 
118.— 
116 . -

Porci : 
(Flata Steinbruch) 

Ungari; greutate ; 
bătrâni 880—400 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 820—890 „ 55 56. , , » 

250-320 „ 54 56 , » , 
, până 250 „ 64 66 , , ж 

mijlocii 240—260 . , . » 

„Foaia Pedagogică", ce deja in 
al lV-lea an apare lunar tn Sibiiu, în 
întindere de doue coaie, eub direcţia 
dluî prof. Dr. D. P. Barcianu, are în 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de şcoala. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat Uber de George Dragoiescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Cumpenele 
li Cântarul, Doue lecţii din fisică pentru 
anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Apre
cieri importante la dotaţia şi posiţia ac
tuală a Învăţătorului român, de Iosif Vel-
cean, înveţ. — Din literatura şcolară. — 
Informaţiunî. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane. 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm c&lduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

In atenţiunea domnilor Inve-
ţătorî români. Aducem la cunoştinţa 
domnilor Xnveţntori de la scoale!e po
porale, că înaltul minister reg. ung. 
de culte fi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. près. 
1070 a aprobat manualul „Geografia 
pentru scoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţămănt, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de ТавШе Goldiş, profes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţăm 
pe domnii învăţători, că tocmai acum a 
esit de sub tipar ţi partea a doua din 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de la 
Librăria editoare Ciurcu in Braşov, 
precum şi de la toate librăriile dm 
patrie. 

Carte de cetire Ministerul de culte 
şi instrucţiune publică reg. ung. prin ordi-
psţiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. pre-
mdinl 5276/1899 a aprobit pentru scoalele 
poporale cartea: „A treia carte de cetire 
sentru copil şi copilele din anul al 3 lea şi 
al 4 loa de şcoală, Întocmită de mal mulţi 
prietini al scoale!. 

Se poate procura de la Librăria edi
toare Ciurcu ln Braşov, precum şi de la toate 
librăriile din patrie, cu preţul de 65 cr. sau 
1 coroană 30 fll. 

Bibliografie. Au apărut şi ni-s'au tri
mis următoarele două cărticele: Micul Le 
gendar, ilustrat cu icoane pentru scoalele 
primare, de Ioan Tuducessu, InvSţător. Pen 
tru anul al UMea. Ediţia VI. Preţul: 60 
bani (fileri)." Sa poate procura delà autor 
în BLippa. — „Povestiri şl anecdote po
porala*, de Domeţiu Dogari**, înv. dirig. la 
şcoala element, capitală din Satulung. Bro 
şura aceasta e Nr. 10 .Din literatura po
poral»*, edată de Tipografia „Aurora" se 
Todoran In Gherla. Preţul 20 jfileri şi A 
poate procura delà numita tipografie. 

Mijloc de vindecare indispensabil! 
Marea legală a finnel. 

w m 

O istorie 
adev8r*tft. 

Secretai 
unni 

b ă t r â n . 
După trimi 
tert-a îna

inte a porto 
de 10 fileri, 
se trimite 

g r a t u i t 

neîntrecut de minunat ln 
efect şi de mii de ori pro

batul 

F L U I D -
E L S A 

al lui FELLER 

„Aş h murit 
de mult, 

tacă n'aş fl 
întrebuinţat 

vestitul 
Fluid Elsa 
* lui Feiler. 
Lui ti pot 

mulţămi 
vieaţa. 

Aşa scrie Sig. 
Bács din 
Földes. 

examinat şi aprobat de autorităţile 
_ s a n i t a r e , care ajntă de minune la 
v<udee»r< » celor mai multe boale externe şi interne. Aşa de 
pildă : Frigări. Junghiuri, durere de oase. Keumă, Tusi 
Catar dureri de stomach, diaree, dureri de pept de eap 
şi de dinţi, greaţa, slăbie leşin, durere de ochi etc. etc. 
le vindecă grabnic şi sigur. Preţul : 12 sticle împreună cu 
Indiciile pentru fotoeire: cor. 6.; 24 stiele: cor. 8.60; 48 
sticle : cor. 16. Francat • prin rambursa poştală sau trimiţând 

înainte preţul le expedează singurul preparator: 
E U G E N V. F E L L E R 

•potecă la „Heiligea Dreifaltigkeit- (Sfta Treime) tn Stnblea Nr. Ш . 
(comitatul Zagreb.) 

Fiecăruia 'i-ee recomanda cu toată 
căldura ,11 voia 

•pane şi scrie 
fiecăruia, eă 
numai Fini-
dal-Elsa al 

hü Feiler 
mi-a scăpat 
viaţa*, asa 

serie 8tefan 
H. Szabó din 

Pákosd. 

Pilitlele-Rheba? bara 
ale lai FELLER, prov. cu marca „Elsa . 
Vindecă sigur şi fără dureri : mistuirea 
rea şi neregulată, sgârciurl de stomac. 
ІпЫегеа stomacului limbrici, anemia, 
gălbinarea etc. etc. 1 rud (6 cutii), 
împreună cu explicsţiunile Ia întrebuin

ţare : coroane 4, franco. — Deposite principale în Budapesta : 
în apotecile : Iosif Törők (strada Király 12), Bela Zoltán 

(strada N.-Korone, 23). 
Toate ca efect de vindecare i1 

admirabil ! 

O istorie 
foarte intere
santă din via
ţă: Secretul 
unui bëtrân, 
după trimite
rea Înainte a 
francaturet 

de 10 fll., se 
trimite gra

tuit. 

189 6 - 1 0 
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împrumuturi ieftine pe amortieaţie 
Recomand tn atenţiunea on. proprietari de pămont şi proprietari 

de case în Arad-eentrn, că prin mijlocirea mea pot obţine pani la cele 
mai mari 8nme şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi Ieftine amortisaţionale ou amortieaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ şi proprie
tari de case, ca m propriul 1er interes cu deplină încredere să se adre
seze mie eu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de «*% 4Va şi 6 % 
pe lângă amortisare corespunzătoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 453 1—4 

Szfk.es F. Vilmos 
ARAD, Fí-ut Nr. 5, vis-à.vis ca moara Széchenyi. 

*Г"ЭДГ%»' "»ffty ЧріѴ' V ' W*à**lll»r>r»P"''<r :~S 'W s.»!' V v 

Ins t i tu t de cură 
deschis de diminéfa delà 6 óre PANĂ (a 7 óre seara 

(austragend órele delà 9—11 ln. am.) 
La disposiţia publicului stau urmatórele mijlóce de lecuire : 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumft, podagrä, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptuluî 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), îngrăşarea peste mesura, grăsimea de inima, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3. Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele învechite, scrofule, luparea etc. 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apu rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costă: 1 fl. 25 cr.; 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru inhalaţie, după metodul delà Gleichen
berg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânî, cum şi pentru dilatare de plumânî şi astma. — 
întrebuinţarea odată costă: 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece. întrebuinţarea odată : 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvalesot nţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, c&rl sufer de morburi de inimă şi de strlm-
tarea coşului peptuluî. 

Taxa lunară deia 10 fl. in sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie med oul 
seu propriu, sau după sfatul ce însumi 'i 'I dau. OrI-ce îndeplinire a 
rurei se întorcplă sub veghiarea mea personală 

D*. A. HECHT, 4 5 0 5 ~ б 

Arad, strada Templom, palatal Mineriţilor. Telefon: Nr. 270. 

„Tipografia Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu 

http://Szfk.es

